

2023年4月4日

星期二

第 3004 期

3005 期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43—0036
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



加大对开展医美、辅助生殖等机构抽查力度

据人民网 3 月 30 日电 (记者 孙红丽) 据国家卫生健康委网站消息,为加强公共卫生、医疗卫生监督执法工作,按照 2023 年卫生健康重点工作有关要求,国家卫生健康委和国家疾控局联合制定了 2023 年国家随机监督抽查计划。其中提到,进一步加大对开展医疗美容、辅助生殖、医学检验、健康体检等服务的医疗机构的抽查力度。

根据计划,监督抽查内容主要包括五项:学校、公共场所、生活

饮用水供水单位和餐具饮具集中消毒服务单位卫生管理情况;用人单位及职业健康检查、职业病诊断、放射诊疗机构落实职业病防治法律法规情况;职业卫生技术服务机构、放射卫生技术服务机构依法执业情况;医疗卫生机构预防接种管理,重点检查新冠病毒疫苗的接收、储存、接种等情况。医疗卫生机构传染病疫情报告,重点检查新冠病毒感染疫情报告是否存在瞒报、缓报、谎报等情况。

医疗卫生机构传染病疫情控制、消毒隔离措施落实、医疗废物管理、病原微生物实验室生物安全管理等情况;消毒产品和涉及饮用水卫生安全产品生产经营情况;医疗机构(包括民营医疗机构)、采供血机构、母婴保健技术服务机构依法执业情况。持续巩固医疗美容行业突出问题专项整治和打击整治人类辅助生殖技术应用领域违法违规行为工作成果,进一步加大对开展医疗美容、辅助

生殖、医学检验、健康体检等服务的医疗机构的抽查力度,依法依规严肃查处违法行为情况。

国家卫生健康委和国家疾控局要求,各地应当在抽查任务完成后按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则,将抽查结果信息通过官方网站依法向社会公开。抽查结果信息包括:抽查未发现问题、发现问题已责令改正、行政处罚、无法联系(检查时单位已关闭等情形)等 4 类。

“沉浸式”体验交通安全



3月27日,衡阳市衡山县交通安全宣传教育实践基地,交警给学生普及交通安全知识。当天是第28个全国中小学生安全教育日,衡山县组织学生“沉浸式”体验交通安全。全方位、多视角、零距离的观摩体验,让孩子们学习交通安全知识,提高交通安全意识。

通讯员 赵诗文雅婷 摄影报道

首批全国婴幼儿照护服务示范城市确定

本报讯(郭蕾)3月29日,国家卫生健康委、国家发展改革委印发《关于命名第一批全国婴幼儿照护服务示范城市的通知》。河北省石家庄市、上海市黄浦区、广西壮族自治区南宁市等33个城市(区)被命名为第一批全

国婴幼儿照护服务示范城市。

据悉,国家卫生健康委、国家发展改革委2021年印发通知,决定在全国开展首批婴幼儿照护服务示范城市创建活动;2022年5月启动第一批全国婴幼儿照护服务示范城市

推荐申报工作。

《通知》要求,各地要认真宣传推广第一批全国婴幼儿照护服务示范城市的典型经验,充分发挥示范引领、带动辐射作用,不断促进婴幼儿照护服务高质量发展。

未满月婴儿中招甲流,医生提醒建立“防范保护圈”是关键

本报讯(通讯员 许莹 符晴)近日,长沙市中心医院(南华大学附属长沙中心医院)新生儿科就收治了中招甲流的“月毛毛”,再次拉响了家中防流感的警笛。医生提醒,家有新生儿的家庭,建议全家接种流感疫苗,为宝宝构筑家庭保护圈,更好地保护宝宝免受流感侵袭。

长沙市天心区谭女士的宝宝刚出生 22 天,因不明原因发热伴反应差,吃奶明显减少,到长沙市中心医院新生儿

科就诊后,检查结果显示这名宝宝甲型流感病毒抗原阳性。医院明确诊断后制定治疗方案,经过一周积极治疗,目前患儿病情好转,体温、吃奶、反应都恢复正常。

“虽然新生儿很少出门与外界接触,但流感病毒同样有可能会感染新生儿,新手爸妈一定要注意防范,避免其与高危人群接触。”杨琴提醒广大市民,对于 6 月龄以内无法接种疫苗的宝宝,宝妈们要及时安排全家接种流感疫苗,建立

起安全保护圈,更好地保护宝宝免受流感侵袭。在宝宝满 6 月龄以后,要及时给宝宝接种流感疫苗,以降低儿童的感染风险。

此外,家庭中有感冒的成员尽量不要与宝宝接触,并注意室内通风。奶瓶、奶具一定要煮沸消毒,家长要注意手卫生,尤其是母亲在哺乳前要注意乳房的清洁。同时,给宝宝勤测体温,一旦发现宝宝有拒奶、吐奶、哭吵不安、发热等情况须马上至医院就诊。

社区卫生服务站也能门诊报销了? 长沙市开福区率先试点

本报讯(通讯员 管辉)“我有高血压,是不是可以在社区卫生服务站开降压药,可以享受门诊报销吗?”3月29日下午,长沙市开福区伍家岭街道科大佳园社区卫生服务站来了一位老先生,咨询门诊报销事宜,当场得到了肯定答复。

“门诊按照比例报销,医保报销 70%,个人自付 30%。”科大佳园社区卫生服务站负责人刘沙介绍,她们是率先试点的两家服务站之一,作为基层的医疗卫生服务机构,服务站门诊报销无起付线标准。这意味着,居民以前需要去街道的卫生服务中心看病买药才能享受报销政策,现在在家门口的服务站也能直接享受职工医保门诊报销。刘沙表示,办理门诊报销流程也很简单,只需要携带身份证、社保卡(即一卡通)或电子医保凭证,到门诊统筹定点医药机构就诊、开单,并在缴费时出具就能直接报销。

据了解,2022 年 10 月实施职工门诊共济政策以来,长沙市开福区医保局重点推进职工医保门诊统筹定点医药机构全覆盖。此前已覆盖全区 22 家定点医药机构,但离职工医保参保人员需求的“最后一米”仍未打通。

2023 年,开福区先行先试,以社区卫生服务站为突破口,为科大佳园、东风一村两家社区卫生服务站统一安装医保系统、接入医保专网,并对医保报销、信息维护、贯标编码等工作开展政策培训和业务指导,实现职工医保门诊报销,填补社区卫生服务站的空白。

根据国务院清明节放假通知,
本报 4 月 4 日、4 月 6 日合刊,4
月 11 日正常出报。

大众卫生报编辑部

请收好! 2023 年湖南 “春季流感中医药防治方”

详见 05 版